

2025年6月

4

星期三
乙巳年五月初九
(今日16版)

2025年第23期
总第2573期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号CN43-0044
邮发代号41-8
新闻热线0731-84326428
http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿
新湖南·湘学师道
问记者

为您导读

02版 **师说**

护航高考,
“无碍”措施彰显有爱

06版 **文化**

名人高考轶事

08版 **心理周刊**

考前调试锦囊,请查收

09版 **体育周刊**

望城学子
国际赛场一跃定鼎

三部门联合查处涉高考违法有害信息

►► 03版 高考



新化县:“双师课堂”赋能乡村教育

科教新报全媒体记者 谢扬烁 通讯员 舒健康

5月28日,新化县金凤乡笋芽山学校的教室里,孩子们随着屏幕中教师的节奏拍掌跺脚,欢快地唱起童谣。屏幕另一端,新化县芙蓉学校的教师杨洁黠面带微笑,仔细聆听每个孩子的发音。

“这是‘专递双师课堂’(以下简称“双师课堂”的魅力。”新化县教育局局长欧德元介绍,两年前,娄底市教育局以新化县为试点,依托信息化手段推动“双师课堂”落地。如今,一根网线、两块屏幕,便将优质教育资源送到了全县每一个偏远教学点。

山区教育困境催生变革

新化县地处湘中偏西的山区,469所中小学中,124个教学点零星

散布山间,成为乡村教育最薄弱的“神经末梢”。

在洋溪镇煌德教学点,8名学生和2名教师构成了学校的全部。洋溪镇中心学校校长袁琼后坦言,这里的教师不仅要授课,还要兼任厨师为学生准备饭菜。除了身兼数职带来的烦恼,缺乏专业教师也是部分乡村教学点的一大痛点。槎溪镇油坪教学点的情况同样艰难:三名教师承担三个年级十名学生的教学任务,专业教师短缺,音体美课程“开不出、开不足、开不好”成常态。

面对城镇化浪潮下的生源流失与资源失衡,2023年,娄底市教育局开始探索以信息化手段缩小

城乡教育差距。经过调研考察,2023年12月,娄底市师培中心在新化县洋溪镇开设了一堂“双师课堂”的示范课,反响热烈。

“孩子们眼中的光芒让我难忘。”洋溪镇苍溪学校校长黄勇对公开课记忆犹新,他向记者展示当时的笔记:如何调动孩子们上课的积极性、课堂节奏如何把控……两页纸上,写满了课堂互动技巧与听课感悟。

随着试点成功,2023年末,新化县教育局成立“双师课堂”领导小组,以局长欧德元为组长,在全县教学点推动“双师课堂”落实。一场以“双师课堂”推动城乡教育均衡的突围之战正式打响。(下转07版)

湖南立法守护 学生心理健康

5月29日,《湖南省促进学生心理健康条例》经湖南省第十四届人民代表大会常务委员会第十六次会议通过,明确监护人、学校、政府、社会等各方责任,以法制力量护航青少年心理健康。



教育
热点



高考在即, 家长这样做好后勤保障

高考在即,家长作为考生最坚强的后盾,做好后勤保障至关重要。一起来看具体建议——

校园
一线



最后一节班会课 拆封“惊喜”

近日,长沙麓山滨江实验学校高三班G2212班最后一节班会课上,同学们收到两年前“写给未来的自己”的信。